Desafios

com resisténcia interna r conec-
tada a um dispositivo de resis-
téncia R, .

1) Seja I a corrente no circuito. A
potencia total serd P, = E I. A poténcia
Gtil é P, = E I -rI* = I'R,.

ii) Da lei das malhas,

Eo
R, +r"

A tensdo no resistor serd, portan-
to:

r=(E,-V,)/IL

l Uma fonte DC de voltagem E,

I =

iii)
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Solucoes dos problemas anteriores

Q-:
RL
1
=
RL
2
E 3R
Py = IzRL — 0—L2
(Ry +71)

Um liquido de calor especifico
2 conhecido e um cristal que ndo

se dissolve no liquido. Determi-
ne o ponto de fusao e o calor especifico
do cristal.

Devemos seguir os seguintes
passos:

1) Divida o liquido em duas por-
¢Oes iguais.

ii) Aqueca a primeira por¢do do
liquido usando o aquecedor elétrico.
Registre a temperatura como funcdo
do tempo. Faga um gréfico da tempe-
ratura da primeira por¢do do liquido
como fungdo do tempo.

iii) Derrame o cristal na segunda
porcdo do liquido. Aquega o liquido
como antes.

iv) Registre a temperatura como
funcdo do tempo, e faca um gréfico
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da temperatura contra tempo.

v) Das duas curvas, o ponto de
fusado e o calor especifico do cristal po-
dem ser determinados.

Um paralelepipedo de lados a,
3bec(a >> b, b >> () feito do
semicondutor InSb, percorrido
por uma corrente I ao longo da direcdo
a e sujeito a um campo magnético
externo B que ¢ paralelo ao lado c.
Consideremos o esbogo abaixo e
lembremo-nos que a dire¢do de mo-
vimento dos elétrons é oposta ao da
corrente por unidade de area j.

B J

b LJ_

a) calculo da velocidade dos elé-
trons:

I = j.s, sendo j a densidade de
corrente e s a &rea normal a corrente
aplicada.

I = nevbc —

1

nebc 25 m/s .

Vv =

Seja E,, a componente do campo
elétrico paralelo a direcdo de v. Assim,
E,=—=32V/m

i
Usando a expressado da forga de Lo-

rentz: |E¢|: |V| X |B| =25V/m.
Magnitude do campo elétrico:
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|E| =«EF+ ET = 4.06 V/m.

A diferenca de potencial segue
diretamente de 1;; = E |b = 25 mV.
Sua dependéncia com o tempo ¢

Vy=E/b = vBb =

M (cos(2Qot+38)+cos(d))
2 n.eb.c

A componente DC de V,, ¢ entdo
_ _bhBb
H™ 2nebc’

O Wattdometro deve operar como
segue:

Qesté fixa em um ponto P. Uma

segunda particula de massa m
e carga negativa ¢ move-se a veloci-
dade constante em um circulo de raio
r, centrado em P. Derive uma expres-
sdo para o trabalho W que deve ser
efetuado por um agente externo sobre
a segunda particula, de modo a au-
mentar até r, o raio do circulo de
movimento centrado em P.

(Fisica 3, D. Halliday e R. Resnick)

A razdo de compressdo de um
2 motor de combustdo interna de

quatro tempos ¢ igual a 9.5. O
motor recebe ar e gasolina a uma tem-
peratura de 27 °C, tendo volume Ve
pressdo de 1 atm, ou 100 kPa. O vo-
lume € entdo comprimido adiabati-
camente do estado 1 para o estado 2.
A mistura de combustivel sofre uma
ignicdo causando a explosdo que
dobra o volume (estados 2-3), moven-
do entdo o pistdo para a posi¢do no

l Uma particula de carga positiva
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1. Conecte um sinal AC ao circuito
consistindo de uma carga e uma
bobina de indugdo que produz um
campo B. Escolha uma corrente de
pico lgual a componente DC de I para
ser usado no item 2. Mega a Voltagem
Hall.

2. Conecte o sinal DC ao circuito
consistindo de uma carga e uma
bobina de indugdo que produz um
campo magnético B,. Use a compo-
nente DC igual a corrente de pico I,.
Mega a voltagem de Hall.

_ IyByb cos(d)

De 1: Vi 2 n.e.c

Novos Problemas

estado 3. Do estado 3 para o estado 4
a mistura de gases sofre nova expan-
sdo adiabética até que o volume tor-
na-se 9.5V quando a vélvula de
exaustdo no cilindro € aberta fazendo
com que a pressado no cilindro retorne
a 1 atm. (Razdo de compressdo € ¢ a
razdo entre os valores maximo e mi-
nimo do volume do cilindro e y = C,/
C,=14). Determine: a) a pressdo e a
temperatura da mistura gasosa nos
estados 1, 2, 3 e 4, respectivamente.

B) A eficiéncia térmica do ciclo.
(X Olimpiada Internacional de Fisica -
Czechoslovakia - 1977)

P (atm)
[

1"!0 EVH
Volume
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I,B,b
De2: Vg, = .
2 n.e.c

Wattagem: W = VI cos(d).

Os valores de V e I sdo medidos
pelo voltimetro e amperimetro, en-
quanto cos(d) é conhecido do experi-
mento.

R==>wmL
B
Rede AC
|
—A

Luz branca incide em um filme
3 fino de sabdo fazendo um
angulo oo = 30° com a normal.
A luz refletida é predominantemente

verde de comprimento de onda de
0.5 um.

! +
Ai i C
d l 3B l
{ 816
B

1) Qual é a minimo valor da es-
pessura do filme de sabdo para que o
fendmeno descrito acima ocorra?

i1) Que cor ¢é vista se o filme for
visto da posi¢do vertical?

(X Olimpiada Internacional de Fisica -
Czechoslovakia - 1977)
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